
 

 

N i e d e r s c h r i f t 
RAT/IX/58 

 

 
Niederschrift über die Sitzung des Rates der Gemeinde Rosendahl am 13.08.2020 im 
Sitzungssaal des Rathauses, Osterwick, Hauptstraße 30, Rosendahl. 
 
Anwesend sind: 
 
Der Bürgermeister 
 
Gottheil, Christoph Bürgermeister    
 
Die Ratsmitglieder 
 
Branse, Martin       
Eilmann, Dirk       
Fedder, Ralf       
Fleige-Völker, Josefa       
Förster, Richard       
Gövert, Hermann-Josef       
Hemker, Leo       
Isfort, Mechthild       
Kreutzfeldt, Brigitte       
Kreutzfeldt, Klaus-Peter Fraktionsvorsitzender SPD    
Lethmate, Frederik Maximi-
lian 

      

Rahsing, Ewald       
Reints, Hermann       
Schubert, Franz       
Schulze Baek, Franz-Josef       
Söller, Hubertus       
Steindorf, Ralf Fraktionsvorsitzender CDU    
Tendahl, Ludgerus       
Wigger, Bernhard       
 
Von der Verwaltung 
 
Brodkorb, Anne Fachbereichsleiterin    
Eske, Natalia Leiterin der Finanzbuchhal-

tung 
   

Thies, Christa Produktverantwortliche    
Völker, Manuela stellv. Schriftführerin Vertretung für Herrn Marco 

Heitz 
Wübbelt, Christoph Produktverantwortlicher    
Plogmaker, Markus Klärwärter    
Konert, Manfred Klärwärter    
Scharlau, Michael Klärwärter    
 
Als Gast zu TOP 4 nö.S. 
 
Gerard, Ingrid       
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Es fehlen entschuldigt: 
 
Die Ratsmitglieder 
 
Deitert, Frederik       
Eimers, Alfred       
Espelkott, Tobias       
Fehmer, Alexandra       
Lembeck, Guido       
Mensing, Hartwig Fraktionsvorsitzender WIR    
Weber, Winfried Fraktionsvorsitzender 

Bündnis 90/Die Grünen 
   

 
Von der Verwaltung 
 
Heitz, Marco Schriftführer    
 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
Ende der Sitzung: 21:40 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g 
 
Bürgermeister Gottheil begrüßt die Ratsmitglieder, die erschienenen Zuhörer, die Vertrete-
rinnen und Vertreter der Verwaltung sowie Herrn Seyock von der Allgemeinen Zeitung. 
 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 03. August 2020 form- und fristge-
recht eingeladen wurde und dass der Rat beschlussfähig ist. 
 
Hiergegen erhebt sich kein Widerspruch.  
 
1 Einwohner-Fragestunde gemäß § 18 Abs. 1 GeschO (1. Teil) 

 Es werden keine Fragen durch Einwohner gestellt.  

 
 
2 Anfragen der Ratsmitglieder gemäß § 17 Abs. 2 GeschO (1. Teil) 

2.1 Sachstand der Beschilderung an der Ampelkreuzung in Darfeld - Herr Söller 

 Ratsmitglied Söller fragt nach dem Sachstand zu der Beschilderung an der Ampel-
kreuzung in Darfeld.  
 
Bürgermeister Gottheil erklärt, dass auf die Anfrage von Ratsmitglied Lethmate der 
Kontakt zum Kreis Coesfeld gesucht worden sei, um die rechtlichen Möglichkeiten 
direkt abzuklären. Das Ergebnis sei Herrn Lethmate mitgeteilt worden. Die derzeitige 
Beschilderung mit der Haltelinie bedeutet, dass bei Rot nicht weitergefahren und da-
mit auch nicht abgebogen werden dürfe. Die Haltelinie könne durch das Verkehrszei-
chen 341 – gestrichelte Linie, ersetzt werden, dann könne auch bei Rot in die Schüt-
zenstraße abgebogen werden. Dafür müsse das Schild „Bei Rot hier halten“ entfernt 
werden. Damit wäre dem Antrag stattgegeben und der Vorschlag könne umgesetzt 
werden. 
 
Ratsmitglied Lethmate verdeutlicht, dass ein bei Rot haltendes Fahrzeug aber nicht 
überholt werden dürfe, um in die Schützenstraße abzubiegen.  

 
 
2.2 Sachstand abgebundene Landstraßen in Darfeld - Herr Söller 

 Ratsmitglied Söller fragt, wie die zwei abgebundenen Landstraßen in Darfeld weiter 
verlaufen. 
 
Bürgermeister Gottheil erklärt, dass die L555 nach Höpingen unterbrochen sei. Die 
L580 führe durch den Ort und knicke dann nach Billerbeck ab. Ein entsprechender 
Plan werde der Niederschrift als Anlage I beigefügt.  

 
 
2.3 Sachstand zu den Windenergieanlagen im Bereich Oberdarfeld in Darfeld - Herr 

Lethmate 
  

 Ratsmitglied Lethmate fragt, ob es einen neuen Sachstand zu den Windenergieanla-
gen im Bereich Oberdarfeld in Darfeld gebe. 
 
Fachbereichsleiterin Brodkorb erläutert, dass sich der Kreis Coesfeld erst intern mit 
dem Antrag auseinandersetzen müsse, um anschließend ein Ergebnis mitzuteilen.  
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3 Bericht aus anderen Gremien 

3.1 wfc-Sitzung am 13. August 2020 - Bürgermeister Gottheil 

 Bürgermeister Gottheil teilt mit, dass auf der wfc-Sitzung am heutigen Tag der Jah-
resabschluss 2019 vorgestellt und die für die Zukunft geplanten Schwerpunkte der 
wfc vorgestellt worden seien.  

 
 
4 Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus öffentlichen Ratssitzungen 

 Bürgermeister Gottheil berichtet über die Durchführung der Beschlüsse aus der öf-
fentlichen Sitzung des Rates vom 25. Juni 2020. 
 
Der Bericht wird ohne Wortmeldung zur Kenntnis genommen.  

 
 
5 Genehmigung der öffentlichen Niederschrift gemäß § 24 Abs. 5 GeschO 

 Bürgermeister Gottheil fragt, ob es Einwendungen gegen die öffentliche Niederschrift 
über die Sitzung des Rates vom 25. Juni 2020 gibt. 
 
Zu der Niederschrift vom 25. Juni 2020 hat Ratsmitglied Lethmate um Klarstellung zu 
TOP 2.6 gebeten, dass er sich nicht erstmalig sondern bereits mehrfach nach dem 
Ausbauzustand vergleichbarer Wege erkundigt hat. 
 
Es erfolgen keine weiteren Wortmeldungen. 
 
Anschließend fasst der Rat folgenden Beschluss:  
 

 Die öffentliche Niederschrift über die Sitzung des Rates RAT/IX/57 vom 25. Juni 
2020 wird hiermit formal genehmigt.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
 
6 Zuleitung des Entwurfes des Jahresabschlusses für das Haushaltsjahr 2019 

der Gemeinde Rosendahl gemäß § 95 GO NRW 
Vorlage: IX/850 
 

 Bürgermeister Gottheil verweist auf die Sitzungsvorlage IX/850 und gibt Erläuterun-
gen. 
 
Die Leiterin der Finanzbuchhaltung, Frau Eske geht auf den Entwurf des Jahresab-
schlusses für das Haushaltsjahr 2019 mittels einer Power-Point-Präsentation aus-
führlich ein. Die Power-Point-Präsentation liegt der Niederschrift als Anlage II bei. 
 
Ratsmitglied Branse merkt an, dass in der Finanzrechnung bei den am 31.12.2020 
vorhandenen liquiden Mitteln rd. 6 Mio € mehr als der vorab geplante Wert ausge-
wiesen seien, daher könne man optimistisch in die Zukunft sehen. Er rege an, die 
Bürger daher zu entlasten. 
 
Es erfolgen keine weiteren Wortmeldungen.  
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Anschließend fasst der Rat folgenden Beschluss:  
 

 Der in der Sitzung des Rates am 13.08.2020 zugeleitete Entwurf des Jahresab-
schlusses für das Haushaltsjahr 2019 der Gemeinde Rosendahl wird gemäß §§ 59 
Abs. 3 und 96 Abs. 1 der Gemeindeordnung für das Land Nordrhein-Westfalen (GO 
NRW) an den Rechnungsprüfungsausschuss zur Prüfung verwiesen.  
 

 Abstimmungsergebnis:   einstimmig 

 
 
7 Mitteilungen 

7.1 Radwegebau an der L580 zwischen Darfeld und Billerbeck - Bürgermeister 
Gottheil 

  

 Bürgermeister Gottheil teilt mit, dass an der L580 zu Beginn der kommenden Woche 
der Radwegebau zwischen Darfeld und Billerbeck starte. Eine entsprechende Pres-
semitteilung liege schon vor. Aufgrund der örtlichen Gegebenheiten werde ein starker 
LKW-Verkehr nötig sein, so dass der Verkehr vielleicht durch eine Baustellenampel 
oder sogar eine Einbahnstraßenregelung beeinträchtigt werden könne.  

 
 
8 Einwohner-Fragestunde gemäß § 18 Abs. 1 GeschO (2. Teil) 

 Es werden keine Fragen durch Einwohner gestellt.  

 
 
9 Anfragen der Ratsmitglieder gemäß § 17 Abs. 2 GeschO (2. Teil) 

9.1 Vorstellung der Konzeptanalyse im nö.T. der Sitzung  - Herr Lethmate 

  

 Ratsmitglied Lethmate fragt, warum das Konzept für die Kläranlagen in nichtöffentli-
cher Sitzung beraten werde, obwohl es doch für die Bürger von Interesse sei.  
 
Bürgermeister Gottheil erklärt hierzu, dass die Einleitungserlaubnisse für beide Klär-
anlagen am Jahresende auslaufen. Die Vorstellung des Kläranlagenkonzeptes diene 
erst einmal zur Informationsbeschaffung und um analytische Ist-Werte und Szenarien 
zu erhalten. Danach solle in den Fachausschüssen auch öffentlich beraten werden. 
Da das Kläranlagenkonzept von allgemeinem Interesse sei, sollen alle Ratsmitglieder 
informiert sein. 
 
Ratsmitglied Branse moniert, dass auch die Interessen der Bürger berührt werden 
und fragt, warum die Bürger bei der Konzeptplanung nicht beteiligt werden sollen. 
 
Bürgermeister Gottheil erklärt, dass es sich hierbei nur um eine Konzeptanalyse 
handele. Das weitere Beratungsverfahren werde zu gegebener Zeit in öffentlichen 
Sitzungen stattfinden. Heute werde quasi ein internes Arbeitsgespräch geführt, in 
dem erste, jedoch keineswegs druckreife Ideen ausgetauscht würden.  

 
 
 
 
 

Gottheil 
Bürgermeister 

Manuela Völker 
stellv. Schriftführerin 

 


	Anwesenheit
	Text
	Entschuldigt
	BM_TEXT2
	Betreff
	Wortprotokoll
	Zu

